



核心提示

□新华社供本报特稿(徐超)

谋求连任的法国总统尼古拉·萨科齐18日遭遇选情双重打击,最新民意调查显示萨科齐相比主要对手、社会党总统候选人弗朗索瓦·奥朗德劣势明显,而一些曾经为萨科齐效力或者处于相同阵营的政客接连转投奥朗德阵营。

路透社评论,距离总统选举第一轮投票仅剩4天,接连打击似乎让萨科齐距离胜利越来越远。



四月十五日,法国执政党人民运动联盟候选人、现任总统萨科齐在巴黎协和广场举行的大规模竞选集会上与支持者握手。

谋求连任的法国总统遭双重打击 萨科齐时代将结束?

1 盟友“投敌”

17日以来,包括前内阁成员在内的多名萨科齐前盟友先后表态将投票支持奥朗德。

法德拉·阿马拉在萨科齐2007年当选总统后曾担任住房部长一职。现已离任的她17日说,萨科齐政治立场太过倾向于右翼,她决定支持左翼的奥朗德。

此外,环境部前部长科琳娜·勒帕热、负责贫困事务的前高级专员马丁·伊尔施、负责机会均等事务的前内阁成员阿祖·贝加格和文化部前部长让-雅克·埃拉贡先后决定抛弃萨科齐。

路透社报道,这些政坛人物在萨科齐任内或者前总统雅克·希拉克任内任职。

另据法国媒体17日报道,曾协助希拉克撰写自传的法国历史学家让-吕克·巴尔称,与萨科齐同属法国中右翼政党人民运动联盟的希拉克准备在本月22日的总统选举第一轮投票中支持奥朗德。

不过,让萨科齐感到些许欣慰的是,来自人民运动联盟阵营的参议员尚塔尔·茹阿诺已表态,尽管“因个人原因反对他”,将投票给萨科齐。

2 民调堪忧

法国民调机构布吕莱-维尔同仁公司18日发布最新民调结果显示,萨科齐和奥朗德有望在首轮投票中分别获得27.5%和29.5%的选票,领先其他候选人;第二轮投票中,萨科齐可能以44%对56%的得票率不敌奥朗德。

法国南部城市图卢兹上月发生枪击案后,民众对国内安全的关注度让擅长打“反恐”和“安全”牌的萨科齐民望提升。当时一些

民调显示萨科齐有望在首轮投票中领先奥朗德,但在第二轮投票中仍难以扭转劣势获胜。

接下来几周时间,奥朗德恢复对萨科齐的优势,几乎在所有民调的首轮和次轮投票中力压萨科齐。

法国CSA民意调查机构上周发布的民调结果显示,奥朗德对萨科齐的首轮投票优势扩大到5个百分点,第二轮投票有望以16个百分点的优势当选总统。

3 冷静面对

面对不利选情,萨科齐似乎仍在保持“冷静总统”形象,以“走着瞧”的姿态回应媒体疑问。

萨科齐接受一家电视台采访时,记者提及CSA民意调查机构的民调,称结果显示奥朗德有望成为1995年以来首位出自社会党的法国总统。

“这(结果)和所有其他(民调)相矛盾,因为他们都说我会赢。”萨科齐说,“我们还有几天时间,让我们平静地等待(结果)。”

问及前任希拉克有意支持奥朗德时,萨科齐呼吁外界不要“利用”和“打搅”这位前总统。

萨科齐17日到西北部的社会党传统阵地布列塔尼,参观一家海上救援船厂。法国《解放报》评论,自己阵营士气还有待提升,萨科齐此时参观船厂之举显得“过于演绎冷静形象”。

行程中,一名记者借“海上救援”话题暗喻萨科齐的民意支持率:“今天的主题是海上救援……请问一名(总统)候选人需要救援么?”

萨科齐没有回答记者提问,只是冷冷地评价记者提问技巧:“真有才。”



4月15日,支持者参加奥朗德在巴黎举行的大规模竞选集会。



奥朗德在竞选集会上向支持者致意。(本版图片均据新华社)

国际观察

法国总统选举前瞻: 向左? 向右?

□新华社巴黎4月18日电

法国总统选举22日将举行第一轮投票。分析人士指出,由于法国政坛左右两派实力相当,两派候选人很难在第一轮就决出胜负。

从目前情况看,来自右派的现任总统萨科齐和来自左派的社会党候选人弗朗索瓦·奥朗德如不出意外将进入第二轮。其实,不论谁最终胜出,深入改革法国福利制度和社会模式、应对欧债危机、加强欧洲建设都将是其面临的重任。

选民的矛盾心理

2012年法国总统选举共有10名候选人参加。从最近多次民调结果看,萨科齐和奥朗德支持率明显领先,有望在第一轮中各获得近30%的选票。而在第二轮投票中,奥朗德将占据较大优势,得票率有望达到53%至54%。

但是,这主要是由于其他左派候选人的支持者大多已表示将在第二轮投票中把选票转投给奥朗德,而极右翼和中间派有很多犹豫不决的支持者尚未明确表态。因此,萨科齐能否扭转在第二轮的不利形势,关键看他能否赢得这些极右翼和中间派选民的支持。

法国巴黎政治学院教授多米尼克·雷尼耶在接受新华社记者采访时表示,奥朗德在民调中领先萨科齐说明法国选民有着一种非常矛盾的心理:从领导能力看,法国人可能并不希望缺乏经验的奥朗德赢得大选;但从个人风格而言,法国人又明确表示不希望萨科齐连任。

正是这种矛盾心理,可能会造成很多选民选择弃权。18日公布的最新民调结果显示,本次选举弃权率可能高达26%。而在2007年总统选举中,弃权率只有16%。

两派的政策倾向

为巩固右派选民,萨科齐从竞选之初就表现出更右的倾向。他提出削减移民人数,建议修改《申根协定》,在欧洲实施有保护主义倾向的《购买欧洲商品法》,甚至表示如果这些建议在12个月内没有进展,法国将考虑退出欧盟。

3月发生的图卢兹枪击案改善了萨科齐在民众中的形象,因为他主导的围捕行动非常快速、有效地制止了事态的发展。而奥朗德则在强化国家安全方面缺乏经验。

萨科齐竞选方针进一步向右转还有一

个重要目的,即争取极右翼选民。法国目前处于债务和经济危机的威胁下,底层平民受到的冲击最大,这也引起了其中一些人对现行制度的不满和对政治人物的失望。如果能在第二轮投票中争取到这些极右翼选民的支持,萨科齐胜出希望就会大增。

而奥朗德则坚持左派传统理念,强调社会公平和福利,承诺当选后将推进税收改革,减轻中小企业税负,加强对大企业和富人征税,这些主张赢得不少普通民众的支持。

无法回避的难题

虽然萨科齐和奥朗德的施政纲领不同,但在目前法国面临危机的情况下,左右两派不管谁上台,都必须减少财政赤字和政府债务,增加就业,对法国的福利制度和社会模式进行深入改革,而在应对债务危机、对外政策和欧洲建设方面应该会保持政策的相对连续性。

雷尼耶说,如果从目前民调结果看,奥朗德最有可能赢得总统选举,但实际情况可

能更加复杂,因为面对危机,法国人需要思考自己的未来。奥朗德即使获胜,也将赢得非常艰难。

雷尼耶认为,即便奥朗德获胜,其施政方针也不会完全符合左派的原则,因为目前法国在欧元区、欧洲和世界上的位置在很大程度上限制了执政者的路线,下任总统拥有的政策选择空间是有限的。